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Морально-психологічний стан сучасного українського 

суспільства, який детермінований складними процесами соціально-

економічного реформування, потребує особливої уваги до розвитку 

підростаючого покоління. Останнім часом різко загострилася проблема 

порушень моральних норм школярами, зокрема проблема 

саморегуляції поведінки особистості як одного із компонентів 

самосвідомості. Під саморегуляцією в структурі самосвідомості у 

вузькому сенсі мається на увазі така форма поведінки, яка передбачає 

момент включеності в неї результатів самопізнання і емоційно-

ціннісного ставлення до себе, причому ця включеність актуалізована 

на всіх етапах здійснення поведінкового акту, починаючи від 

мотиваційних компонентів і закінчуючи власною оцінкою досягнутого 

ефекту поведінки. Педагогами і психологами визнано, що порушення 

даного явища явно виражені вже в молодшому шкільному віці. 
Розробкою проблеми саморегуляції поведінки особистості в 

різних напрямках її вивчення займалося чимало вчених, зокрема: О.А. 

Конопкін, Г.С. Нікіфоров, І.А. Трофімова, Л.І. Божович, І.В. 

Дубровіна, В.С. Мухіна, В.Е. Чудновський, В.К. Котирло, Г.С. 

Якобсон, І.Д. Бех, В.В. Давидов, Б.В. Зейгарник, С.Л. Рубінштейн, В.А. 

Ядов, Л.С. Виготський, К. Левін та ін. 
Феномен “саморегуляція” став предметом пильної уваги 

багатьох дослідників. Достатньо вагомий внесок у розгляд цього 

питання було зроблено О.А. Конопкіним [1]. Завдяки його 

дослідженням на прикладі сенсомоторної діяльності були виділені 

індивідуально-типологічні особливості регуляторних процесів 
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планування (ставлення мети), моделювання ситуацій досягнення, 

програмування дій, оцінювання результатів та корекції, тобто процесів, 

які реалізують основні компоненти системи саморегуляції активності і 

діяльності особистості. 

У досідженні саморегуляції прийнято виділяти часові межі 

або часові фактори, які визначають два основних типи саморегуляції 

поведінки: 

Перший тип ( тактичний) – це саморегуляція, яка має чіткі 

часові межі свого здійснення: передбачає управління поведінкою 

протягом короткого проміжку часу в конкретних ситуаціях діяльності 

або спілкування і обумовлена конкретним поведінковим актом, дією 

або вербальними проявами. 

Другий тип (стратегічний) – це саморегуляція поведінки 

протягом довготривалого часу; вона пов’язана з плануванням 

особистістю ціленаправлених змін в самій собі. Ця форма базується на 

досвіді самопізнання механізмів оволодіння своїми внутрішніми 

резервами, які направлені на найбільш повну реалізацію себе а також 

забезпечує підпорядкування мотивів протягом всього життя, побудову 

ієрархії мотивів і вирішення конфліктів між індивідними і соціальними 

мотивами і мотивами духовними, індивідуальними на користь останніх 

[1]. 

Проведений аналіз психологічних досліджень 

запропонованого компоненту самосвідомості дозволяє виділити різні 

механізми саморегуляції. Дане питання було предметом дослідження 

багатьох вчених. 

І.Д. Бех зазначав, що виникнення і формування 

регулятивних механізмів суб’єкта пов’язане з його здатністю 

розчленовувати в часі спонукально-операційну і виконавчу частини 

поведінкового акту. 

Вагомий внесок у розробку проблеми саморегуляції 

поведінки особистості зробив М.Й. Боришевський, який вважав, що 

механізми саморегуляції можуть базуватися на таких структурних 

компонентах як: 

- самооцінка - це результат мислительних операцій 

(порівняння, аналізу та синтезу), в якому постійно присутній 

емоційний компонент (суб’єктивне переживання); домагання 

особистості – їх основна функція полягає у корекції прийнятих цілей, 

задач; соціально-психологічне очікування (очікувана оцінка), яка 

виконує функцію посередника між самосвідомістю особистості і її 

соціальним оточенням в процесі саморегуляції поведінки; 



Студентський науковий альманах 

 - 27 - 

- образ “Я” – як результат самопізнання; як психологічне 

утворення, яке забезпечує головну функцію саморегуляції – функцію 

цілепокладання; як узагальнений, глобальний механізм саморегуляції 

на особистісному рівні. 

Автор наголошував, що  саморегуляція може здійснюватися 

при наступних умовах: коли індивід може адекватно відображати і 

моделювати наявну ситуацію; перетворювати власну внутрішню і 

зовнішню активність у відповідності з моделлю запропонованої 

ситуації; переборювати безпосередні спонукання ради досягнення 

перспективної мети, за наявністю у індивіда можливості виходити за 

межі наявної ситуації [2]. 

На особливу увагу заслуговує дослідження Ю.А. 

Миславського, яким встановлено, що система саморегуляції 

формується і розвивається перш за все в процесах спілкування, яке 

забезпечує певні форми активності і розвитку особистості на різних 

вікових етапах. 

З точки зору Е.М. Пенькова, саморегуляція поведінки 

особистості повинна бути розглянута тільки у взаємодії “суспільство-

особистість” і “особистість-суспільство”, тому що кожна особистість 

повинна вміти передбачувати характер реакції на свої дії, вчинки з 

боку суспільства. 

Отже, з вище зазначеного зрозуміло, що  саморегуляція 

поведінки  є інтегративною властивістю особистості, яка об’єднує в 

собі інтелектуальні, мотиваційні, вольові, емоційні сфери особистості. 

Загалом можна констатувати,  що саморегуляція – це єдність 

соціальних та психологічних проявів свідомості і самосвідомості 

особистості. 
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